

Информация
о реализации публично сформированных целей и задач
Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан
на 2021 год *(на 1 апреля 2021 года)*

1. «Борьба с бедностью. Сокращение численности граждан, имеющих доходы ниже прожиточного минимума, не менее, чем на 25 тыс. человек».

В составе государственной программы «Социальная поддержка граждан Республики Татарстан» на 2014-2025 годы утверждена подпрограмма «Снижение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума на 2020-2024 годы». Реализация мероприятий Подпрограммы позволяет построить эффективную систему по выводу граждан из сложной жизненной ситуации посредством обеспечения устойчивого роста реальных денежных доходов, повышения адресности социального обслуживания, содействия трудовой занятости.

Основным инструментом снижения доли населения с доходами ниже прожиточного минимума является социальный контракт. Малоимущим семьям (одиноким проживающим гражданам), среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, предусмотрено оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта.

При назначении государственной социальной помощи на основании социального контракта для малоимущей семьи разрабатывается программа социальной адаптации, в которой предусматриваются обязательные для реализации получателями государственной социальной помощи мероприятия, в том числе: поиск работы, прохождение профессионального обучения или получение дополнительного профессионального образования на период обучения, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, самозанятости, иные мероприятия, направленные на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации.

За I квартал 2021 года выведено из категории «граждане, имеющие доходы ниже прожиточного минимума» 3 014 человек за счет оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта, пособий, предоставляемым семьям, имеющим 5 и более детей, и ежемесячного пособия семьям в связи с рождением первого ребенка.

2. «Содействие занятости населения. Обеспечение недопущения роста регистрируемой безработицы свыше 1,5% от численности рабочей силы».

Возобновление работы практически всех секторов экономики привело к снижению численности как общей, так и регистрируемой безработицы, и увеличению уровня занятости населения.

По данным обследований, проведенных Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан, в среднем за I квартал 2021 года численность рабочей силы Республики Татарстан в возрасте 15 лет и старше составила 2 024,3 тыс. человек, из них 1 965,1 тыс. человек были заняты в экономике и 59,2 тыс. человек или 2,9% от численности рабочей силы не имели занятия, но активно его искали (в соответствии с методологией

Международной Организации Труда они классифицируются как безработные). Уровень занятости населения составил 61,9%.

За I квартал 2021 года в органы службы занятости обратилось по различным вопросам 23,1 тыс. человек, трудоустроено 14,6 тыс. человек.

С 2020 года для граждан реализована возможность подачи заявления о постановке на учет в качестве безработных через портал «Работа в России» без бумажных документов и личного обращения. Подано 171,6 тыс. заявлений;

Заявленное работодателями число вакансий на 1 апреля 2021 года составило 46,4 тыс. единиц. Коэффициент напряженности на рынке труда составил 0,57 человек на вакансию.

С начала 2021 года численность безработных, зарегистрированных в органах службы занятости населения, уменьшилась на 12,6 тыс. человек (на 01.01.2021 – 38,7 тыс. человек) и на 1 апреля 2021 года составила 26,1 тыс. человек.

Уровень регистрируемой безработицы на 1 апреля 2021 года составил 1,3% от численности рабочей силы (на 1 января 2021 года – 1,9%).

В Республике Татарстан продолжается реализация активных программ содействия занятости населения. Так, за I квартал 2021 года по Республике Татарстан по направлению центров занятости населения реализованы следующие основные направления:

общественные работы, где приняли участие 1,6 тыс. незанятых граждан;

временное трудоустройство безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, приняли участие 200 человек;

профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование безработных граждан, включая обучение в другой местности, приступили к обучению 652 человека;

В рамках мероприятий по содействию самозанятости безработных граждан, реализуемых органами службы занятости, по итогам работы за I квартал 2021 года получили информационно-консультационные услуги по вопросам организации предпринимательской деятельности 363 гражданина. Зарегистрировали в установленном порядке предпринимательскую деятельность в налоговых органах 81 человек.

За I квартал 2021 года с целью содействия гражданам в трудоустройстве центрами занятости населения республики организованы и проведены 91 ярмарка вакансий и учебных рабочих мест. Ярмарки вакансий посетили 5,2 тыс. человек. По результатам проведенных ярмарок вакансий и учебных рабочих мест трудоустроены 400 человек, из них 160 безработных граждан.

3. «Создание условий для получения гражданами услуг в электронном виде. Довести к концу 2021 года долю электронных заявлений до 90% в общем числе заявлений».

Внедрение электронных услуг и сервисов позволило уйти от необходимости личного обращения граждан в органы социальной защиты и центры занятости населения, оптимизировать кадровый потенциал отрасли и повысить качество предоставляемых услуг.

В настоящее время на Портале государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан uslugi.tatarstan.ru (далее – Портал) размещены наиболее

востребованные 21 услуга и 6 сервисов отрасли занятости и социальной защиты, из них по 10 услугам процедура предоставления услуги полностью происходит в электронном виде, необходимость личного посещения организаций у граждан отсутствует. По остальным 11 услугам реализована возможность подача заявлений на услуги в электронном виде через Портал с приложением сканированных документов, так как согласно требованиям законодательства предоставление результата таких услуг возможно только при личном обращении гражданина.

По итогам I квартала 2021 года из 380,8 тыс. заявлений на получение государственных услуг, поданных в органы социальной защиты и центры занятости населения, 331,3 тыс. заявление (87%) поданы в электронном виде.

В их числе услуги, переведенные в электронный вид в 2020 году, в том числе по назначению:

- субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, и ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка;
- ежемесячной выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет.

За I квартал 2021 года на эти услуги в электронном виде подано 29 тыс. заявлений.

Возросло количество сведений, получаемых между органами власти о гражданах посредством СМЭВ запросов, что избавило граждан от необходимости лично собирать документы в различных органах власти. Количество СМЭВ запросов за последние 3 года увеличилось в 10 раз (от 700 тысяч до 7,4 млн в год). Также увеличилась доля решений, которые принимаются без участия специалистов, а также количество автоматизированных процедур. Сейчас государственная информационная система «Социальный регистр населения Республики Татарстан» в круглосуточном режиме выполняет до 1,5 млн. операций *(всех действий, связанных с формированием запросов)* в минуту.

Согласно Плану мероприятий по переходу на предоставление социально значимых государственных услуг, услуг, предоставляемых государственными учреждениями Республики Татарстан, в которых размещается государственное задание (заказ), в электронной форме, утвержденному постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 13.04.2021 № 242, до 31 декабря 2021 года будут осуществлен переход на предоставление в электронной форме 24 социально значимых государственных услуг Министерства, в том числе 5 услуг для безработных граждан, а 19 услуг по мерам социальной поддержки, предоставляемым через органы социальной защиты.

4. «Оказание помощи особо нуждающимся. Повысить адресность выплат и социальных пособий с учетом критериев нуждаемости с 82,4% до 83%».

Среди поправок в Конституцию Российской Федерации, принятых всенародным голосованием 1 июля 2020 года, также установлена гарантия адресности социальной поддержки граждан (ст.75).

Адресность – это наиболее эффективный инструмент снижения уровня бедности, так как при адресном подходе социальные пособия и другие социальные выплаты распределяются исходя из реальной нуждаемости граждан, что позволяет точно – по каждой семье оценить ее уровень бедности и помочь выйти из нее путем повышения доходов за счет государственной поддержки.

Также адресность позволяет более рационально использовать выделяемые на эти цели бюджетные средства, соответствовать принципам социальной справедливости и, немаловажно, это способствует росту уровня доверия к органам власти всех уровней.

В основу принципа адресности заложено целенаправленное предоставление мер социальной защиты лицам, наиболее в ней нуждающимся, что является основным отличием от принципа универсальности, предполагающего равномерное их распределение «на всех».

На сегодняшний день принцип адресности становится одним из приоритетных в организации социальной защиты населения. Модель адресной социальной поддержки населения базируется на:

- точном определении адресата – получателя помощи;
- оказании дифференцированной помощи (как по объему, так и по видам предоставляемых услуг);
- разработке и реализации мер по предотвращению социального иждивенчества в случае принадлежности получателей социальной помощи к экономически активному населению.

Республика Татарстан – один из первых регионов Российской Федерации, где перешли к внедрению адресности региональных программ с учетом доходов и нуждаемости граждан, и это обосновано запросом со стороны граждан на социальную справедливость в распределении их средств как налогоплательщиков в поддержку именно нуждающихся граждан.

В целях реализации принципа адресности в Республике Татарстан при предоставлении ряда социальных выплат учитывается уровень имущественной обеспеченности получателей, что позволило сократить число получателей за счет граждан, имеющих возможность улучшить свое благосостояние путем реализации имеющегося имущества, либо реально не нуждающихся в помощи государства, принимая во внимание наличие имущества, содержание которого невозможно на доходы ниже прожиточного минимума.

Адресные меры социальной поддержки, реализуемые Министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан из бюджета Республики Татарстан, по итогам I квартала 2021 года были предоставлены 821 тыс. человек на сумму 2,4 млрд. руб., что составляет 82,4% от общего финансирования.

5. «Обеспечение материальной поддержкой семей путем содействия трудоустройству несовершеннолетних граждан и обеспечения приоритетной занятости 85% подростков, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних».

В рамках государственной программы «Содействие занятости населения Республики Татарстан на 2014-2025 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан 09.08.2013 № 553, предусмотрена реализация мероприятия по трудоустройству несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время.

В 2021 году планируется трудоустроить 14,5 тыс. подростков из различных категорий семей. Из бюджета Республики Татарстан выделено 31,2 млн. рублей, которые направляются на выплату материальной поддержки несовершеннолетним

гражданам, трудоустроенным через центры занятости населения в размере 2 250 рублей за отработанный месяц. Так, в 1 квартале 2021 года данную поддержку получили 620 трудоустроенных несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет.

Дополнительно исполнительными комитетами муниципальных образований из местных бюджетов предусматриваются денежные средства на временное трудоустройство несовершеннолетних в бюджетные учреждения, расположенные на территории муниципального образования.

В рамках данного мероприятия за I квартал 2021 в органы службы занятости республики обратились 66 несовершеннолетних, состоящих в комиссиях по делам несовершеннолетних, из них 58 подростков трудоустроено, что составляет 87%.

6. «Трудоустройство не менее 35% граждан пенсионного возраста, обратившихся в органы службы занятости за содействием в поиске подходящей работы».

За январь-март 2021 года в центры занятости населения в целях поиска подходящей работы обратились 198 граждан, относящиеся к категории пенсионеров, из них при содействии центров занятости населения трудоустроено с учетом трудовых навыков, имеющейся квалификации и пожеланий граждан по профессии для трудоустройства 98 человек или 50% от числа обратившихся пенсионеров.

Трудоустройство пенсионеров наиболее часто осуществляется на вакансии санитара, вахтера, сторожа, бухгалтера, гардеробщика, фасовщика, продавца.

Наибольшая доля трудоустроенных граждан, относящихся к категории пенсионеров, от числа обратившихся отмечается в г.Казани, г.Набережные Челны, г.Азнакаево, г. Чистополе.